Activité TICE : Quelle est la trajectoire du ballon ?


          
Thème : Fonctions de référence
Niveau : Bac pro seconde professionnelle.

Module : Introduction à la fonction de référence en mathématiques et, en sciences, comment décrire le mouvement d’un véhicule ?
Capacités :
· en sciences : identifier la nature d’un mouvement à partir d’un enregistrement ;

· [image: image1.wmf]en mathématiques : représenter une fonction de la forme x   
    kx² où k est un nombre réel.
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Le professeur intervient à la demande de l’élève ou quand il le juge nécessaire.

Dans la suite du document, ce symbole signifie «  Appeler le professeur »

Travail à réaliser 

I. Présentation de la vidéo d’un lancer de ballon
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II. Exploitation du tableau de valeurs avec geogebra :
Etude de la représentation graphique des positions y(t) du ballon en fonction du temps t (en s)
1) À l’aide du  logiciel  geogebra, représenter graphiquement les points de coordonnées (t ; y).

Dans affichage, prendre tableur et faire un « copier-coller » du tableau précédent. 

Sélectionner tout le tableau, cliquer droit et choisir «  créer une liste de point ».
a) La distance y est-elle proportionnelle au temps t ? Justifier.

 ………………………………………………………………..…….………………………………………………………………
b) Décrire la trajectoire du ballon : 

……………………………………………………………………...………………………………………………………………
c) Au bout de combien de temps le ballon atteint-il le sol ?
………………………………………………………………………………………………………..……………………………
d) Quelle est la hauteur maximale atteinte par le ballon en considérant qu’il est lancé de 1,10m du sol ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………
e) Modélisation : 

Créer un curseur a : 

De même, créer un curseur b en complétant les paramètres suivants :
 


Dans la barre de saisie (en bas à gauche), écrire : f(x)=a×x²+b×x 
Déplacer les deux curseurs afin de superposer la courbe sur les points.
Relever les valeurs de a et de b : 

a = ……………………


b = ………………. 

f) Donner la relation mathématique qui lie la distance f(x), en mètre, au temps x, en seconde : 
…………………………………………………………………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………………………………………………….
g) On considère que f(x) = -4,8×x² + 5,6×x.
La hauteur maximale est atteinte à 0,58 s.
Calculer la hauteur maximale atteinte par le ballon en considérant qu’il est lancé de 1,10m du sol.
…………………………………………………………………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………………………………………………….
a) Le résultat calculé en h) est-il cohérent avec celui déterminé graphiquement en d) ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………………………………………………….
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Appeler le professeur pour vérification
[image: image3.png]



t (en s)�
y (en m)�
�
0�
-0,01�
�
0,04�
0,2�
�
0,08�
0,41�
�
0,12�
0,59�
�
0,16�
0,76�
�
0,2�
0,92�
�
0,24�
1,05�
�
0,28�
1,17�
�
0,32�
1,27�
�
0,36�
1,36�
�
0,4�
1,44�
�
0,44�
1,51�
�
0,48�
1,55�
�
0,52�
1,57�
�
0,56�
1,58�
�
0,6�
1,58�
�
0,64�
1,56�
�
0,68�
1,52�
�
0,72�
1,48�
�
0,76�
1,41�
�
0,8�
1,33�
�
0,84�
1,24�
�
0,88�
1,13�
�
0,92�
1�
�
0,96�
0,86�
�
1�
0,7�
�
1,04�
0,53�
�
1,08�
0,33�
�
1,12�
0,14�
�
1,16�
-0,09�
�
1,2�
-0,32�
�
1,24�
-0,57�
�
1,28�
-0,82�
�
1,32�
-1,08�
�
1,36�
-1,37�
�






t (en s)�
y (en m)�
�
0�
-0,01�
�
0,04�
0,2�
�
0,08�
0,41�
�
0,12�
0,59�
�
0,16�
0,76�
�
0,2�
0,92�
�
0,24�
1,05�
�
0,28�
1,17�
�
0,32�
1,27�
�
0,36�
1,36�
�
0,4�
1,44�
�
0,44�
1,51�
�
0,48�
1,55�
�
0,52�
1,57�
�
0,56�
1,58�
�
0,6�
1,58�
�
0,64�
1,56�
�
0,68�
1,52�
�
0,72�
1,48�
�
0,76�
1,41�
�
0,8�
1,33�
�
0,84�
1,24�
�
0,88�
1,13�
�
0,92�
1�
�
0,96�
0,86�
�
1�
0,7�
�
1,04�
0,53�
�
1,08�
0,33�
�
1,12�
0,14�
�
1,16�
-0,09�
�
1,2�
-0,32�
�
1,24�
-0,57�
�
1,28�
-0,82�
�
1,32�
-1,08�
�
1,36�
-1,37�
�






2,25 m









































On a créé un repère.





On a saisi les positions successives du ballon grâce au logiciel Atelier Scientifique.





On a obtenu le tableau suivant :
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